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“Aria inquinata? Negli Anni 80
respiravamo piu veleni”

Lesperto: il blocco del traffico e inutile, il Pm10 delle auto incide poco

VALENTINA ARCOVIO
ROMA

molti probabilmen-
<< te sembreré strano,
ma l'aria che respi-

riamo oggi & molto meno inqui-
nata rispetto a quella che respi-
ravamo 50 o 70 anni fa, quando
circolavano meno auto. Questo
perché non ¢ il traffico delle au-
tomobili ad aver aumentato le
concentrazioni di Pm10, ma una
serie di concause di diverse». A
suggerire una nuova prospetti-
va al problema smog, di cui si
sta discutendo molto in questi
giorni, & Ivo Allegrini, esperto
di ambiente del Consiglio nazio-
nale delle ricerche.

Sein passato c’era meno traffico

come ¢ possibile che oggi i sia

meno smog?
«Perché l'inquinamento atmo-
sferico non ¢ solo collegato al
numero di automobili che cir-
colano. Prima di tutto i motori
delle automobili e i combustibi-
li usati oggi sono meno inqui-

Le soluzioni
Secondo Ivo
Allegrinilo
smog si riduce
con «un piano
strategico plu-
riennale che
coinvolga tutte

Una trentina dianni fa
aMilano c’erano 400
microgrammi di
biossido di zolfo

per metro cubo

Oggi e precipitato

nanti rispetto a quelli del pas-
sato. Poi bisogha considerare
che ci sono molte altri fonti di
inquinamento che in passato
erano certamente pitt impor-
tanti e che, oggi, si sono signifi-
cativamente ridotte. Alcune so-
no addirittura sparite».
A quali fonti di inquinamento si
riferisce?
«In generale, si sono ridotte le
concentrazioni di quasi tutti
gli inquinanti. Mentre, ad
esempio, il biossido di zolfo,
prodotto in passato dai vecchi
combustibili, oggi & pratica-
mente sparito. Se infatti negli
Anni 80 a Milano le concentra-
zioni di biossido di zolfo erano
pari a 400 microgrammi per
metro cubo, oggi sono 5-10 mi-
crogrammi per metro cubo.
Anche il particolato: negli anni
Ottanta le concentrazioni me-
die all’anno era pari a 160 mi-
crogrammi per metro cubo,
nel 2000 invece raggiungevano
mediamente i 60 microgram-
mi per metro cubo. In partico-
lare, se negli Anni 80 il Pml0 a
Milano era in pari a 50 micro-
grammi per metro cubo, oggi
arriva in media a 40 micro-
grammi per metro cubo».
Quali sono le fonti di inquina-
mento oggi, oltre al traffico?
«Le altre sorgenti sono: I'inqui-

Fonti di inquinamento
sono il riscaldamento
delle case, I'industria,

i mezzi ei fertilizzanti
usati nellagricoltura
equel chearriva

namento di fondo, cioé quello
che arriva dalle masse d’aria
che provengono dall’Atlantico;
la combustione incontrollata di
sterpaglie, fogliame, scarti
agricoli, pellet, ecc; i mezzi e i
fertilizzanti utilizzati in agricol-
tura; il riscaldamento delle case
e I'industriax.

Quindi non serve a nulla blocca-

re le automobili e limitare la loro

circolazione?
«Non & servito a nulla in passa-
to e non serve a nulla oggi. Nel
1993 in un giorno in cui e stato
bloceato il traffico a Milano ab-
biamo misurato una concentra-
zione di Pm10 pari a 650 micro-
grammi per metro cubo. In-
somma un livello elevatissimo
che non ha risentito per nulla
del blocco delle automobiliy.

In che misura contribuiscono le

varie fonti di inquinamento alle

concentrazioni dismog?
«Iltraffico contribuisce per un
35%, ma non localmente. Nel
senso che il traffico, fatto da
automobili private e mezzi
pubblici, contribuisce a livello
pill ampio: ad esempio molto
in Val Padana, piuttosto che
singolarmente a Milano. Se
dovessimo infatti etichettare
le particelle che compongono
il Pml0 presente a Milano in

160

microgrammi

Era la concen-
trazione media
annua di parti-
colato a Milano

base alla provenienza, allora ci
renderemmo conto che molte
di queste particelle provengo-
no da altre cittd, come Torino
o Ferrara. Un 30% per cento di
inquinamento atmosferico &
invece attribuibile alle combu-
stioni incontrollate, un 20% al
riscaldamento delle abitazioni
e un 15% alle industrie. Per
quanto riguarda invece il par-
ticolato sono due le fonti di
provenienza, quelle primarie e
quelle secondarie. Le prime,
che contribuiscono per il 30%,
sono le emissioni dirette di
materiale particolato in atmo-
sfera. Le seconde, che contri-
buiscono per I'80%, sono quel-
le che si creano in atmosfera
con delle vere e proprie reazio-
ni chimiche».
Se bloccare le automobili non
serve niente, allora cosa si puo
fare per uscire da questa situa-
zione d'emergenza?
«Si uscira da questa situazio-
ne particolare non appena
terminera questa serie ano-
mala di giornate belle. Invece,
per ridurre in generale I'in-
quinamento atmosferico c’é
bisogno di un piano strategico
pluriennale che coinvolga tut-
te le fonti di inquinamento e
non solo il trafficoy.
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VISTO DAL SATELLITE

«El Nino» 2015
come quello del 1997

mmm Visto dallo spazio «El Nino»
del 2015, il fenomeno di riscal-
damento delle acque superfi-
ciali dell’'oceano Pacifico, € un
«gemello» di quello che nel
1997-98 provoco fenomeni
estremi come la Grande tempe-
sta di ghiaccio su New York e
tutto il Nord Est degli Usa in
gennaio e, nell’estate, la violen-
ta ondata di caldo in Europa. Le
immagini della Nasa scattate
dal satellite dimostrano I'im-
pressionante somiglianza: a si-
nistra la situazione attuale, ac-
canto quello del 1997.
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